

5年破刑案280余起 比对21000人次的身份关联信息

龙城警界一“宝”，专抓“漏网之鱼”

5年里,他破刑案280余起,揪出5名命案嫌疑人。作为“二线警察”,这在整个公安监管系统是绝无仅有的;5年里,他比对了21000人次的身份关联信息,与4000多名在押人员耐心谈话,总结出深挖犯罪“六字诀”和管教工作“五技巧”,成为常州公安监管队伍的“法宝”,也在全国公安监管系统推广运用。他就是常州市公安局监管支队民警陆立才,他也是一名身患肝硬化12年的“老病号”。

近日,中共中央政治局常委、政法委书记周永康在了解了陆立才的事迹后,欣然命笔:“平凡的岗位,创造了不平凡的业绩。”

□通讯员 沈亚瑾 快报记者 葛小林



陆警官与在押人员谈话

“

对被拘留人员的教育、改造不仅是拘留所的问题,还要延伸到社会。被拘留人员出所后,如果没有正当的工作和收入,他还会继续危害社会,干一些违法犯罪的事,影响社会和谐。所以我要力所能及帮一些出所的拘留人员找工作,解决一些家庭困难,使他们能够成为遵纪守法的新市民。”

“

我最高兴的是,被拘人员彻底转变了,掌握的信息帮助破案了;最痛苦的是,明明知道在押人员有问题,但由于证据不足,眼睁睁看着他走出拘留所。”

一句话改变浪子的一生

无论是收审站、看守所还是戒毒所、拘留所,陆立才在15年的监管生涯中,创造了15年无事故的纪录。他认为,帮教不到位,等于没帮教,“不能让他们再犯罪。”

黄家明今年33岁,1997年来常州打工,一直没有找份正式工作的他,平日就跟一些狐朋狗友混在一起,靠打架赚“工钱”。他的老婆看不下去,扔下女儿离家出走了。于是,黄家明破罐子破摔,更是不回家了。

2007年10月的一个深夜,一个兄弟来电话让他去“增援”,于是他开着一辆面包车火速前往。半路碰上公安检查,车内的红缨枪和大砍刀让人倒吸一口凉气。因涉嫌携带管制刀具,他被拘留十天。

“我对‘那里’挺怵的,之前听说一进去管教们就会安排做重活,且又打又骂的”,黄家明告诉记者,“结果,当天晚上进了看守所后居然没啥事”。第二天,一个叫陆立才的管教干部找他谈话。陆警官像亲人一样和他拉家常,这让黄家明感觉特亲切。

在看守所的第六天,黄家明犯头疼,陆警官立即带他去看病吃药,陆警官的关心让黄家明体味到家的温暖,感触也非常大。从看守所出去后,他借了2500元买了六条软中华和高档白酒想送给陆警官,但都被拒之门外,还被骂了一顿:“你真要感谢我,那好,三年,活出个样子给我看看。”被骂醒的黄家明则暗下决心,“三年混不好,我不回来见你!”第二天一早,他便找朋友帮他介绍工作。从那天起,他开始学识字,读报纸,跑业务。

整整一年,他没有给陆警官打过电话。去年的一天,他却接到陆警官的回访电话,而此时的黄家明已经是一家企业的业务主管,一年赚十几万。后来,黄家明结婚了,有了儿子,买了车,今年还准备买新房子,生活得很幸福。

从一个无所事事的浪子到现在拥有一切,黄家明说,“这是以前想都不敢想的。”他说,“没有陆警官,就没有我的今天;是他给予了我奋斗的信心,可以这么说,陆警官的一句话改变了我的一生。”

释放前3小时 逃亡13年的凶嫌认罪

53岁的陆立才虽然只有初中学历,但他通过勤学苦练互联网技术,运用部、厅、局三级警务平台,5年间比对了2.1万人次的身份关联信息,与4000多名在押人员耐心谈话,总结出深挖犯罪“六字诀”和管教工作“五技巧”,成为常州公安监管队伍的“法宝”。

去年8月19日,陆立才因嫖娼被拘留12天。网上资料显示,33岁的陆立才原是贵州省独山县人,10多年来一直在常州打工,与一名女同乡同居生子。

陆立才比对了陆红强的身份证号后,发现与户籍地人口信息对不上。可多次询问,陆红强均拒不交代,深挖工作陷入僵局。但在随后的谈话中,陆红强无意中说到儿子姓胡,没申报户口,老婆则

姓吴。敏锐的陆立才立即根据陆红强儿子的姓氏,采用“贵州独山籍人员胡某某,上下放大5岁”的方法,在全国追逃网上比对,最后断定陆红强的真名叫胡开才。再通过重新提取指纹等方法,经过贵州省独山县警方确认,“陆红强”就是胡开才,他涉嫌一起杀人案,13年前从当地看守所潜逃。

此时距“陆红强”的拘留时限只剩最后一天。就在法定释放的最终时间前3个小时,胡开才终于交代了犯罪事实:1995年7月28日,因婚姻纠纷,胡开才持刀将岳母吴某杀死,致吴的孙女受伤,后来潜逃。1997年来到常州靠四处打工为生,隐姓埋名逃亡13年。

“

只要能工作,我什么都忘了。我的病也就这样了,与其愁死,不如干死。”

人渐老病在身 满脑子只想多抓嫌犯

如果不是他那身淡蓝色的警服,很多人都会以为陆立才是个打小工的农民工。他面色发黄发黑,头发干枯,眼圈发黑凹陷,瘦得只有百来斤。其实,他是一个身患肝硬化长达12年的“老病号”。

1998年的春天,老陆被确诊为肝炎,医生建议他住院治疗,但他拒绝了,而是随身带着保肝药坚持工作着。这一拖,肝炎发展成了肝硬化。

2007年7月,因肝硬化病情加重,陆立才住院了。一天,有人给他来电报告一起贩卖假币案线索。陆立才顿时兴奋起来,跟同病室的人打了个招呼就立即赶往嫌疑人所在地调查,最终在天宁公安分局刑警大队的协助下,成功破获此案。

整天与在押人员打交道,接触各种负面信息,陆立才并未感到乏味、枯燥和压抑。“我的病就是这个样子了,愁也没用,与其愁死,还不如干死!”陆立才是那种越是遇到难点,越是兴奋的人,“那个难点总让我上瘾,我总想

弄清真相是什么。”

“工作着,快乐着,享受着……”这是老陆的内心独白,他把自己忘了,也把家庭忘了。陆立才父亲患胃癌开刀,母亲患有脑萎缩,这一切他从未向领导透露过,重担全压在了他妻子朱雅萌的身上。

“我嫁给他就是看中了他什么都会做,什么都肯做。现在倒过来了,他在外面这么忙,我哪还忍心指望他?除了家庭重担外,我还要担心他的身体。不过我理解他,为他忧而忧,为他乐而乐。我能做的,就是到处找好的方子,管着他吃药……”朱雅萌最担心的就是老陆没把自己的病当回事。于是,专门买来了药盒,把老陆每天要吃的药都配好,给老陆带上,还不时叮嘱,“你不好好养身体,你有啥精力去破案!”

只有这句话,陆立才爱听。“生活有了规律,我是想多活几年,多挖出几个嫌疑犯来。”陆立才说,还有不到8年退休,想把有限的时间用在工作最后一刻。

杀人偿命

见财起意掐死好友 22岁小伙被判死刑

去年4月20日,在常州某小区章某的家中,王某见财起意,趁章某不备将其掐死。随后,王某劫走现金51000余元及手机、数码相机等财物,逃离现场。今年7月29日,常州中院对王某验明正身执行死刑。

今年23岁的王某,江苏如东县人。2003年,才16岁的王某离开老家,独自一人来到常州,走的时候留下纸条让家人不要找他,称五年内不成为有钱人就不回家。王某来常州后,在某英语培训班学英语,并在班上认识了章某,之后经常保持联系,关系不错。

2009年4月10日,章某打电话给王某,说她打算开个店,问王某是否愿意资助她,王某表示愿意。4月20日上午9点,王某来到章某家与她一起商量开店事宜。一个小时后,章某的表哥来她家,交给她一包用报纸包好的钱,里面有8万元。王某看见有这么多现金,遂产生据为己有的念头。随后,章某便让王某和她的助理将其中的3万元存入银行卡。当天晚上10点多,王某再次来到章某家,趁她上网玩游戏时猛地抽掉椅子,并上前勒住摔倒在地的章某的脖子,直到章某没动静了才松手。之后,王某带着人民币51000余元、一只黑色“天语”牌手机(价值人民币1350元)、一只粉红色“卡西欧”牌数码相机(价值人民币800元)、18包硬壳中华牌香烟(价值人民币666元)逃离现场。

22日,因为一直联系不上章某,她的表哥感觉不对劲,便立即报了警。民警接到报警后,来到章某家,发现章某平躺在朝南的阳台地上,已死亡。经法医鉴定,被害人章某系遭他人扼颈致机械性窒息死亡。2009年4月26日,常州警方在海口火车站候车大厅将王某抓获。

2009年9月15日,常州中院一审以被告人王某犯抢劫罪,判处死刑,剥夺其政治权利终身,并处没收个人全部财产。经江苏高院及最高院复核核准后,2010年7月29日,常州中院对王某执行了死刑。

通讯员 叶健 见习记者 王玉

验明正身

“大甲鱼”不是斑鳖 是山瑞鳖

是国家二级保护动物,极危物种

常州市区一家饭店内发现珍贵斑鳖?7月31日,快报刊发了题为《1米多长常州发现疑似斑鳖》的报道。这只1米多长、70多斤的大家伙究竟是举世稀有的斑鳖,还是一种普通的甲鱼?听闻此消息后,中国动物学会两栖爬行动物学分会副理事长、已经79岁的南京师范大学周开亚教授赶到常州,亲自验明正身。结果是,这只“大甲鱼”虽然不是斑鳖,但也是国家二级保护动物,学名叫山瑞鳖。

据周开亚教授介绍,目前山瑞鳖的数量有逐年减少的趋势,是极危物种,主要是由于大量捕捉及水体受污染导致。早在1988年11月8日,山瑞鳖就被定为国家二级重点保护野生动物,属于禁捕之列。山瑞鳖是一种珍贵的经济动物,过去在一些中高档的酒楼、饭店,龟类的消费主要以山瑞鳖为主,且需求量大。在两广地区,山瑞鳖作为一种经济资源,除了供应内地市场需求外,每年还大量供应香港,数量以吨计。

快报记者 葛小林

真实工程师出演福克斯大片

汽车广告,出镜的向来都是俊男美女,表现场景也大都选择楼堂馆所、时尚之都之类的地方。但最近在各大电视、平面、网络大肆投放的福克斯广告,却由一些其貌不扬的工程师出镜,而拍摄背景也是这些工程师们真实工作的场景,着实玩了一把逆向思维。

在电视广告中,一位名叫“蒋海涛”的工程师站在高达46°的沙漠中,陪伴福克斯忍受高温耐久性实验,另一个画面中,一位名叫“向鸣”的工程师驾车沿着环形跑道狂奔,他要驾驶福克斯循环行驶78000公里,考核整车机构和动力耐久性,这差不多是一名普通车主4年左右的行程。还有一名叫“邓翔”的工程师则不厌其烦地拉着福克斯的车门,他要为福克斯进行超过84000次的开关门试验,反复检测车门的

装配工艺。据了解,这则广告,出镜的七名演员全是长安福特目前在职的真正工程师,而他们表演的内容也都与他们的日常工作一致。

这则福克斯广告为我们还原了工程师的真实工作状态,除了众所周知的严谨之外,更有不为人知的艰苦和枯燥。根据长安福特的资料提示,福克斯在上市前,需要经历严苛的PASCAR整车耐久性试验、“三高”试验和腐蚀性试验。这些试验打造了福克斯坚实可靠的品质,在这些品质的背后,则是众多与广告中一样不为人知的工程师,在各种艰苦、恶劣的环境下所进行的重复、枯燥的工作。正如广告配音所说:我们的生活或许不算很精彩,只为你畅享福克斯的精彩。也正因赢得了客户的信赖,福克斯才能口碑相传,累计销量突破50万。